
調査期間：平成25年2月15日から平成25年2月28日

調査対象：全国（沖縄県を除く）の機構の融資対象6,662病院（昨年度6,046病院）

回答率等： 980病院：回収率14.7％（昨年度 805病院：回収率13.3％）

回答方法：アンケート依頼を郵送し、ホームページ上からご回答していただきました。

アンケートの概要

回答者様について

平成24年度 病院の施設整備動向アンケート調査結果の概要

経営主体

1

医療法人 79.7％

社会医療法人 5.8%

財団法人 (一般・公益） 3.1%

社団法人 (一般・公益)

3.1%

社会福祉法人 2.3% 個人 2.7%

その他 2.6%
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区分 平均

病院全体 185.3床

一般病院 196.4床

精神科病院 250.3床

療養型病院 126.4床

その他の病院 227.8床

区分 件数 割合 平均病床

病院全体 977件 - 171.4床

一般病院 462件 47.3% 162.4床

精神科病院 162件 16.6% 260.3床

療養型病院 330件 33.8% 134.8床

その他の病院 23件 2.4% 252.0床

（参考,全国の病院の状況）

※1 「一般病院」は全病床に占める一般病床の割合が50％を超える病院としています。

※2 「精神科病院」は全病床に占める精神病床の割合が80％以上の病院としています。

※3   「療養型病院」は全病床に占める療養病床の割合が50％を超える病院としています。

※4 「その他の病院」は上記以外の病院としています。

※5 回答数980件に対し3件少ないのは、回答不明によるものです。

※6 全国平均については、２次医療圏データベースシステム

(http://www.wellness.co.jp/siteoperation/msd/)を基に作成しました。

病院類型



知っていた 88.5%

初めて知った 11.5%

機構に対する認知度
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福祉医療機構が医療金融公庫や社会福祉・
医療事業団の頃から知っていた

金融機関を通じて知った

ホームページで知った

医師会などの団体を通じて知った

知り合いの医療関係者を通じて知った

雑誌や出版物で知った

福祉医療機構の事業(福祉貸付事業、助成事業
WAMNET事業など)で名前を聞いたことがあった

その他

件
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資金的な余裕がない

資金調達が難しい

土地の確保が難しい

医療スタッフ(医師・看護師)の

必要だができない

8.7%

予定している

38.4%
予定していない

42.1%

既に着工済

10.8%

今後５年間のご計画

施設の整備計画
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整備計画の目的（複数回答有）

医療スタッフ(医師・看護師)の
確保が難しい

医療制度改革等による影響を
見極めたい

後継者がいない

その他

未耐震建物の耐震化整備

災害対策設備（自家発電・受水槽等）の整備

省エネ設備の整備

療養病床の転換

精神病棟の機能分化

施設の狭隘化の解消

施設の老朽化の解消

増床・増築

病床の削減・施設の統合

施設基準（法令等）への対応

施設機能の充実
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調達資金（複数回答有）

補助金・交付金

金融機関からの借入れ

その他

検討中

当機構からの借入れを希望

件
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都銀

24.1%

地銀 66.2%

信金 6.3% その他 3.4%

借入先の金融機関



有る

59.4%

無い40.6%

機構の融資手続き等について

機構の貸付金のご利用について

機構と金融機関に対する資金利用の傾向について

大変早かった

21.9%

やや早かった

45.5%

やや遅かった

27.7%

大変遅かった4.9%

審査期間について
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72.9%

11.2%

16.8%

13.7%

76.6%

20.4%

24.4%

9.1%

16.0%

19.8%

14.4%

45.0%

2.7%

79.7%

67.2%

66.5%

8.9%

34.5%

市中金融機関の融資を使いたい

どちらも該当しない

機構の融資を使いたい

機構と金融機関に対する資金利用の傾向について

賞与等の一時的な運転資金が必要

大規模な施設整備に伴う資金が必要

長期にわたる借入の返済が必要

固定金利で借入をしたい

簡単な審査手続きで必要な資金を
調達したい

融資前後において経営に関する専門的な
アドバイスなどを受けたい

金融機関

どちらともいえない

機構
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機構の融資についての総合的な満足度
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提出書類の量に関して多くのご意見をいただきました。お客様にはご負担な部分もあるかと思いますが、
上記のほか、書類の作成などご不明な点などございまし たら、お問い合わせください。
なお、引き続き、提出書類や手続きの簡素化などに努めてまいります。

東京と大阪だけでなく、各地で相談を受けられるようであれば、便利だと思います。東京と大阪だけでなく、各地で相談を受けられるようであれば、便利だと思います。

貴重なご意見をありがとうございます。当機構では、上半期と下半期に、全国の主要な都市部で定期的
に融資相談会を開催しています。ご案内はホームページのほか、自治体や医療関係団体などを通じて広
報しています。上記開催地のほかにも、各地での出張相談等を行えるよう努めてまいります。

『機構は、借入申込みの際に書類が多く、手続きが煩難だ』という声を聞きますが、現状分析、整備
後の収支計 画、人材確保、地域との連携など、あらかじめ詰めるべき点や今後の経営に重要なことを、
細かく助言していただき、助かりました。

『機構は、借入申込みの際に書類が多く、手続きが煩難だ』という声を聞きますが、現状分析、整備
後の収支計 画、人材確保、地域との連携など、あらかじめ詰めるべき点や今後の経営に重要なことを、
細かく助言していただき、助かりました。

融資手続きなど

このたびは、病院の施設整備動向アンケートにご協力をいただき、ありがとうございました。
今回のアンケートは、主として医療貸付事業に関して、資金需要を把握させていただくことを目的に
行いましたが、さらに、融資制度やサービスの改善等のために、当機構に対するご意見やご感想など
も、多数いただきました。

医療貸付事業についてのご意見・ご要望
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報しています。上記開催地のほかにも、各地での出張相談等を行えるよう努めてまいります。

理事長を連帯保証人にしていますが、理事長交代時に法人の債務を連帯保証することがネックで、次の
者が二の足を踏むという問題がありました。
理事長を連帯保証人にしていますが、理事長交代時に法人の債務を連帯保証することがネックで、次の
者が二の足を踏むという問題がありました。

連帯保証人は、公的資金であることを踏まえ…
『お申込者が法人の場合は、法人の役員１名以上』
『お申込者が個人の場合は、ご本人様以外で１名以上』を原則としています。

ただし、貸付利率に一定率を上乗せして頂くことで保証人を不要とすることもできます。すでにお借入
れされている法人の方については、債権管理（顧客業務部）の担当者にお問い合わせください。

小規模の修繕や改修などに際し、比較的少額で短期間の融資も受けることはできますか。小規模の修繕や改修などに際し、比較的少額で短期間の融資も受けることはできますか。

増改築資金でご対応させていただいております。ご希望額や借入期間は、具体的にご相談ください。

災害時の復旧費用や、防災対応についての経費について、融資制度を案内してほしい。災害時の復旧費用や、防災対応についての経費について、融資制度を案内してほしい。

災害復旧資金は、通常の貸付条件より優遇（期間や金利など）して、ご対応させていただいています。
また、防災対応については、通常の建築資金に加えて、自家発電設備など特定の設備については上乗せ
して融資できるメニューがあります。お気軽にお問い合わせください。

繰上償還を行った場合、新規の融資申込みに影響があるのでしょうか？繰上償還を行った場合、新規の融資申込みに影響があるのでしょうか？

繰上償還をされても、新規のお申込みについて、何ら問題はありません。施設整備のご計画に際して
は、いつでもお気軽にご相談ください。



貴重なご意見、ありがとうございます。融資以外にも、施設経営に関するノウハウや情報提供を、セミ
ナーやホームページなどで、より充実した内容の提供に努めてまいります。

民間金融機関と機構で、貸付金の種類について“すみ分け”があってもいいと思います。民間金融機関と機構で、貸付金の種類について“すみ分け”があってもいいと思います。

財務・収支分析の施設経営に役立つ情報もいただき、大変参考になっています。財務・収支分析の施設経営に役立つ情報もいただき、大変参考になっています。

施設整備の企画立案で、資金計画や完成後の運営計画などに行き詰ったとき、助言をいただきたい。施設整備の企画立案で、資金計画や完成後の運営計画などに行き詰ったとき、助言をいただきたい。

医療や介護の制度変更に伴い、研修やセミナーなどを開催していただきたい。医療や介護の制度変更に伴い、研修やセミナーなどを開催していただきたい。

融資制度以外のサービスについて

セミナーについて、テーマを継続的に、また、より多様な内容を期待しています。セミナーについて、テーマを継続的に、また、より多様な内容を期待しています。

お客様からお問い合わせの多いご質問や融資制度、事務手続き（融資のポイント）など、当
ホームページでもご紹介しています。
また、融資に関するご相談窓口を常設していますので、どうぞお気軽にご相談ください。

今後とも、国の医療政策に即して、長期・固定・低利の資金をご提供していくとともに、施
設整備計画に対する提案や助言、また、融資制度以外のサービスの充実にも努め、地域医療
の安定的な整備を支援してまいります。

どうぞ、よろしくお願い申し上げます。
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どうぞ、よろしくお願い申し上げます。


